

# biuletyn

*parafialny*



## Msze św. w niedziele:

7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 18:00 i 20:00

**W tygodniu: 7:00 i 18:00**

## Koronka do Miłosierdzia Bożego:

*wtorek o godz. 17.30*

## Nowenna do Matki Bożej Nieustającej Pomocy:

*środa 17:45*

## EWANGELIA NIEDZIELE

## KOMENTARZ

### J 6, 55. 60-69

W synagodze w Kafarnaum Jezus powiedział: «Ciało moje jest prawdziwym pokarmem, a Krew moja jest prawdziwym napojem».

A wielu spośród Jego uczniów, którzy to usłyszeli, mówiło: «Trudna jest ta mowa. Któż jej może słuchać?»

Jezus jednak, świadom tego, że uczniowie Jego na to szemrali, rzekł do nich: «To was gorszy? A gdy ujrzycie Syna Człowieczego wstępującego tam, gdzie był przedtem? To Duch daje życie; ciało na nie się nie zda. Słowa, które Ja wam powiedziałem, są duchem i są życiem. Lecz pośród was są tacy, którzy nie wierzą».

Jezus bowiem od początku wiedział, którzy nie wierzą, i kto ma Go wydać. Rzekł więc: «Oto dlaczego wam powiedziałem: Nikt nie może przyjść do Mnie, jeżeli nie zostało mu to dane przez Ojca». Od tego czasu wielu uczniów Jego odeszło i już z Nim nie chodziło. Rzekł więc Jezus do Dwunastu: «Czyż i wy chcecie odejść?»

Odpowiedział Mu Szymon Piotr: «Panie, do kogo pójdziemy? Ty masz słowa życia wiecznego. A my uwierzyliśmy i poznaliśmy, że Ty jesteś Świętym Bożym».

Zakończenie 6. rozdziału Janowej Ewangelii jest podsumowaniem katechezy o Eucharystii, ale podsumowaniem dość specyficznym, bo skoncentrowanym na opisie reakcji słuchaczy. Taki sposób relacjonowania Jezusowych katechez jest jak najbardziej właściwy dla Ewangelii, bowiem jej celem jest kształtowania postaw uczniów, a nie stworzenie jakiegoś teoretycznego, dobrze uporządkowanego systemu teologicznego.

Wielu ze słuchaczy zgorszonych nauką o konieczności spożywania Ciała i Krwi Syna Człowieczego odrzuca tę naukę i porzuca swego Nauczyciela. Odeszli ci, którzy tak naprawdę nie byli uczniami, bowiem warunkiem bycia uczniem Jezusa jest trwanie w Jego nauce.

A my z jakich powodów ulegamy zgorszeniu? Co nas odpycha od wiernego trwania przy Jezusie? Jakie grzechy? W większości nie twierdzimy, że nie grzeszymy, raczej banalizujemy znaczenie grzechu. Grzesząc nie przestajemy twierdzić, że jesteśmy dobrymi katolikami, uczciwymi ludźmi... Każdy nasz grzech to nie tylko owoc nieposłuszeństwa przykazaniom, odrzucenie miłości Jezusa, ale to także skutek naszego zgorszenia się Ewangelią i krzyżem codzienności.

## Jak powstały Jasnogórskie Śluby Narodu?

Był rok 1955. Prymas Polski Stefan Kardynał Wyszyński, który 12 września br. zostanie oficjalnie przez Kościół uznany za błogosławionego, przebywał wtedy w Komańczy, w czwartym miejscu swego uwięzienia. Po swoim uwolnieniu mówił, że gdy go przewożono z Prudnika



na południowy wschód Polski - do Komańczy, miał świadomość, że jedzie tym samym szlakiem, którym przed 300 laty jechał do Lwowa król Jan Kazimierz z Prymasem Leszczyńskim, aby tam złożyć swe Królewskie Śluby (1 kwietnia 1656 r.) i ogłosić Maryję, Matkę Chrystusa, Królową Polski. Wszystko po to, aby Polska była Królestwem Maryi.

Przypominając sobie to wielkie historyczne wydarzenie, Ksiądz Prymas postanowił, że w następnym roku - 1956, a więc w 300-lecie Ślubów króla Jana Kazimierza, musi powstać tekst Ślubów odnowionych, już nie królewskich, ale narodowych. Z tą myślą jechał do Komańczy i rozpoczął trzeci rok swego uwięzienia. Takie same myśli nurtowały biskupów Polski i ojców paulinów na Jasnej Górze. Wiedzieli, że musi powstać nowy tekst Ślubów Narodu, uwzględniający potrzeby czasów współczesnych. Wszyscy uważali, że śluby może napisać tylko uwięziony Prymas Polski.

Tekst ślubów został ułożony przez Wyszyńskiego 16 maja 1956 podczas jego internowania w Komańczy. Uwięziony prymas nie mógł wziąć udziału w uroczystościach. 22 maja Ojciec wysłał Janeczkę Michalską na Jasną Górę z tekstem Ślubów i z listem do Ojca Generała. W liście tym prosił, aby 26 sierpnia 1956 r. tekst Ślubów został odczytany z wałów jasnogórskich wobec zebranych pielgrzymów przez bp. Michała Klepacza, który zastępował uwięzionego Prymasa. Jeżeli władze komunistyczne przeszkodzą, niech tekst Ślubów przeczyta generał Paulinów o. Alojzy Wrzałik. Jeżeli i ten będzie „przeszkodzony”, niech przeczyta przeor Jasnej Góry o. Jerzy Tomziński. A jeżeli i jemu zabronią, „niech to uczyni kuchcik jasnogórski, byleby tylko Śluby były złożone”. Widać, jak bardzo zależało na tym Księdzu Prymasowi, bo przecież w Ślubach zawarł cały program religijnej i moralnej odnowy Narodu, program, który uczyniłby Polskę rzeczywistym Królestwem Maryi. W jego imieniu tekst przyrzeczenia odczytał bp Michał Klepacz, pełniący obowiązki przewodniczącego Episkopatu Polski. Na fotelu prymasa spoczywały białe i czerwone kwiaty.

## **Problemy z pacierzem**

**Pewnie nieraz byliśmy niezadowoleni z naszej modlitwy, wyrzucając sobie, że jest ona w naszym wydaniu za krótka, rozproszona albo nie ma jej wcale.** Modlitwa jest to otwarcie się człowieka na Boga. Modlitwa jest tym lepsza, im głębsza jest nasza wiara: im lepsze jest nasze życie - pełne zaufania Opatrzności Bożej, Jego Miłości i Miłosierdziu, pełne służby bezinteresownej bliźniemu. Ale z drugiej strony, aby życie było dobre, potrzebna jest człowiekowi dobra modlitwa. Bez niej coraz mniej stać człowieka na prawdziwą miłość. Jezus sam często się modlił i podkreślał wielokrotnie, że modlitwa jest każdemu człowiekowi nieodzownie potrzebna. Każda modlitwa powinna być dla człowieka ucieszeniem, uspokojeniem przed Bogiem. Powinna być spojrzeniem pełnym zachwyty dla Jego piękna, miłości, potęgi i mądrości.

### **Święci o modlitwie:**

**Św. Augustyn**, biskup - Dajcie mi modlące się matki, a uratuję świat.

**Św. Ambroży**, biskup: - Wszystko mamy w Chrystusie. Niech zbliży się doń każda dusza. Czy chora z powodu grzechów ciała, czy przygwożdżona ziemskimi pragnieniami, czy też jeszcze niedoskonała, ale podążająca drogą doskonałości dzięki wytrwałej medytacji, czy wreszcie jako dusza już doskonała przez swoje liczne cnoty - wszystko jest w mocy Pana i Chrystus jest dla nas wszystkim.

**Św. Benedykt z Nursji**, zakonnik - Módl się i pracuj.

**Św. Teresa od Dzieciątka Jezus**, zakonnica: - Jakże jest wielka potęga modlitwy! Można by rzec, że jest to królowa, która w każdej chwili ma wolny przystęp do króla i może uzyskać wszystko, o co prosi. (...) Nie ustawajmy w modlitwie, gdyż ufność czyni cuda, a Jezus powiedział do św. Małgorzaty Marii: "Jedna dusza sprawiedliwa posiada tak wielką władzę nad moim Sercem, że może wyjednać przebaczenie dla tysiąca zbrodniarzy".

**Św. Jan Maria Vianney**, proboszcz - Modlitwa jest dla duszy tym, czym deszcz dla ziemi. Nawoźcie ziemię, ile chcecie, a i tak, jeżeli brakuje deszczu, wszystko, co robicie, na nic.

**Św. O. Pio**, zakonnik - Tylko ten, kto się dużo modli, będzie zbawiony, kto nie wiele się modli jest w niebezpieczeństwie. Ten zaś, kto się nie modli, skazuje się na potępienie.

**Św. Joanna Beretta Molla**, lekarka - O Jezu, obiecuję Ci przyjąć wszystko, co na mnie dopuścisz, spraw tylko, abym poznała Twoją wolę. Mój Najśladszy Jezu, Boże nieskończenie miłosierny, Opiekunie najczulszy dla dusz, w szczególności tych najsłabszych, tych najbiedniejszych i tych najbardziej poranionych, które ze specjalną czułością bierzesz w swoje Boskie ramiona, przychodzę do Ciebie, aby Cię prosić, ze względu na miłość i zasługi Twego Najświętszego Serca o łaskę zrozumienia i spełnienia zawsze Twej świętej woli, o łaskę zawierzenia Tobie i o łaskę pewnego odpoczynku dzisiaj i w wieczności w Twoich kochających, Boskich ramionach.

**Św. Jan XXIII**, papież - Człowiek nigdy nie jest tak wielki jak wtedy, kiedy klęczy przed Bogiem.

**Św. Jan Paweł II**, papież - Pełnię modlitwy osiąga człowiek nie wtedy, kiedy najbardziej wyraża siebie, ale wtedy, gdy w niej najpełniej staje się obecny sam Bóg.



# Matka Boża z Częstochowy

Największym skarbem Jasnej Góry jest Cudowny Wizerunek Matki Bożej. Dzięki niemu Jasna Góra stała się bardzo szybko największym sanktuarium maryjnym w kraju. Jasnogórski Obraz od samego początku zasłynał cudami, które nadały rozgłos Maryjnemu Sanktuarium i ściągały tłumnie pielgrzymów z całego kraju i z Europy. Potwierdzeniem łask otrzymywanych przez wiernych za pośrednictwem Bogarodzicy są rozliczne wota, dynamiczny rozwój samego miejsca kultu i ruch pątniczy. (ostatnio utrudniony znacznie z powodu pandemii) .

Matka Najświętsza jest Siostrą każdego z nas. Z ziemi wzięta z rodziców, uczyła się, pracowała, cierpiała i radowała się na ziemi.

*A że Bóg ją wybrał i wyróżnił*, że Jej troski, Jej myśli, Jej życie zogniskowało się na tym wyjątkowym, jedynym Synu, Jezusie Zbawicielu, to była czysta łaska Boga Najwyższego. Ale wierność bezwzględna łasce Bożej, hojność Boga wobec Niej sprawiły, że jeśli byśmy wysilili nasze serca i użyli całej wiary, jaką Bóg nam dał, wtedy przeżywamy to, że Ona dotknęła jakby granicy Boga. Są to wyrażenia świętych, określenia Papieży, że Jej świętość, Jej bliskość i związek z Bogiem przekracza wszystko cokolwiek można pomyśleć i zrozumieć. I dlatego **Obraz Jasnogórski, Obraz Maryi z Dzieciątkiem zawiera w sobie taki ładunek Bożej Obecności, piękna Bożego, Bożego Majestatu i dobroci Bożej.**

Na Jasnej Górze nigdy nie odnotowano żadnych objawień maryjnych, jak to miało miejsce we wszystkich prawie większych sanktuariach świata. Tajemnicą, sercem, życiem i magnesem przyciągającym do Jasnogórskiego Sanktuarium jest Cudowny Wizerunek. **Bez niego Jasna Góra byłaby zbiorem budynków, pamiątek, dzieł sztuki; może pięknym i bogatym, lecz martwym muzeum.**



1. **Witamy wszystkich gości i parafian modlących się razem z nami.**
2. **Przypominamy, że w okresie wakacji** Msze święte w naszej parafii są odprawiane: w dni powszednie od poniedziałku do piątku o godzinie 7:00 w kościele św. Jana a o godzinie 18:00 w kościele poklasztornym. W soboty obie Msze święte o 7:00 i 18:00 są w kościele parafialnym. W niedziele o godzinie 7.00, 8.30,10.00, 11.30, 18.00 i 20.00. **Kancelaria parafialna** w czasie wakacji jest czynna: poniedziałek, środa, piątek, sobota: 8:00 – 8:30; wtorek i czwartek: 16:30 – 17:15.
3. **W liturgii Kościoła:**
  - Wtorek - święto św. Bartłomieja
  - Czwartek - uroczystość NMP Częstochowskiej
  - Piątek- wspomnienie św. Moniki
  - Sobota- wspomnienie św. Augustyna
4. Msza św. dożynkowa zostanie odprawiona w przyszłą niedzielę o godz. 10.00. Dożynki przygotowują mieszkańcy Glinca. Wraz z rolnikami dziękujemy Bogu za plony tej ziemi oraz pracy ludzkiej. Po Mszy św. spotkanie dożynkowe w domu parafialnym.
5. Bardzo dziękuje wszystkim, którzy włączyli się w akcję prowadzoną przez parafialny zespół Caritas – „Tornister pełen uśmiechu”. Tornistry pełnych przyborów szkolnych zostały już przekazane do Caritas skąd ks. Jan Wójcik zawiezie je do polskich dzieci na Ukrainie. Bóg zapłać.
6. **Polecamy prasę katolicką:** nowy numer Gościa Niedzielnego i Biuletynu Parafialnego.
7. Wszystkim Parafianom **udającym się na letni wypoczynek życzymy udanego urlopu i bezpiecznego powrotu a wszystkim gościom dobrej pogody i wypoczynku.**

[WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL](http://WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL)

Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (058) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna czynna: poniedziałek, środa, piątek, sobota: 8:00 – 8:30;  
wtorek i czwartek: 16:30 – 17:15 (z wyłączeniem pierwszych piątków i sobót miesiąca)  
Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639  
Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365

KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001

# INTENCJE

<b>PONIEDZIAŁEK</b> <b>23.08.2021</b>	<b>7:00</b>	1. Za + Józefa i Janinę Hirsz
	<b>18:00</b>	1. Za + Agnieszkę i Witolda Puch oraz ++ z rodziny Kryszewskich 2. Za + Władysławę Truchanowską - 1. rocz. śm.
<b>WTOREK</b> <b>ŚW. BARTŁOMIEJA AP</b> <b>24.08.2021</b>	<b>7:00</b>	1. Za + Bogusława i Stanisława 2. Za + ojca Alfonsa Zielińskiego w 30. rocz. śm. oraz ++ z rodziny z obojga stron.
	<b>18:00</b>	1. Za + Irenę Krenczkowską - w rocz. śm.
<b>ŚRODA</b> <b>25.08.2021</b>	<b>7:00</b>	1. Dziękczynna z okazji 22. urodzin córki Natalii z prośbą o bł. Boże i opiekę M.B. dla niej. 2. Za + Marka Siebert - int. od uczestników pogrzebu
	<b>18:00</b>	1. Za + syna Dawida w 2. rocz. śm. 2. Za + Stefana i Adama Lipkowskich
<b>CZWARTEK</b> <b>NMP CZĘSTOCHOWSKIEJ</b> <b>26.08.2021</b>	<b>7:00</b>	1. Za + rodziców Barbarę i Macieja Kitowskich oraz brata Zbigniewa, siostrę Wandę, Marię 2. Za + Irenę Laskowską - int. od uczestników pogrzebu
	<b>18:00</b>	1. Za + męża Norberta w 12. rocz. śm. 2. Za + mamę Brygidę w 10 rocz. śm. oraz w 80. urodziny
<b>PIĄTEK</b> <b>ŚW. MONIKI</b> <b>27.08.2021</b>	<b>7:00</b>	1. Za + Franciszka Lis oraz ++ rodziców z obojga stron 2. Za + Tadeusza Pawelczyk - int. od uczestników pogrzebu
	<b>18:00</b>	1. Dziękczynna z okazji 40. rocz. ślubu Krystyny i Andrzeja z prośbą o bł. Boże i opiekę M.B. dla nich. 2. Za + Władysława i Antoniego Wilczewskich
<b>SOBOTA</b> <b>ŚW AUGUSTYNA</b> <b>28.08.2021</b>	<b>7:00</b>	1. Za + Krystynę, Jana i brata Ryszarda 2. Za + Marka Pawlikowskiego - int. od uczestników pogrzebu
	<b>15:00</b>	1. Ślub: Weronika i Szymon
	<b>16:00</b>	1. Ślub: Karolina i Daniel
	<b>16:00</b>	1. 25-lecie ślubu Arlety i Jacka /kościół św. Jana/
	<b>17:00</b>	1. Ślub: Monika i Daniel
<b>18:00</b>	1. O bł. Boże, opiekę M.B. i zdrowie dla rodziców oraz siostry ze szwagrem.	
<b>XXII NIEDZIELA</b> <b>ZWYKŁA</b> <b>29.08.2021</b>	<b>7:00</b>	1. Za + Helenę Cwikałowską - 1. rocz. śm.
	<b>8:30</b>	1. O bł. Boże, opiekę M.B. dla Leona i Stefana w 6. ur.
	<b>10:00</b>	1. Msza św. dożynkowa 2. Dziękczynna z okazji 10. rocz. ślubu Franciszki i Jana z prośbą o bł. Boże i opiekę M.B. dla nich i całej rodziny.
	<b>11:30</b>	1. Za + syna Rafała Karcz oraz ++ rodziców Zofię i Kazimierza Karcz
	<b>18:00</b>	1. Za + Stefanię w 5. rocz. śm., Zofię i Jana Kryszewskich oraz dziadków z obojga stron.
	<b>20:00</b>	1. Za + Marię Drywa w 4. rocz. śm.